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关于开展2025年医疗废物处置专项整治工作的通知
曹县疾控中心（卫生监督所）相关科室、二级以上医疗机构、镇街（中心）卫生院、社区卫生服务中心、民营医院、门诊部、诊所、卫生室：
为加强我县医疗卫生机构医疗废物处置工作，规范医疗废物处置管理，落实医疗卫生机构传染病防治主体责任、规范处置医疗废物、污水严格消毒达标排放。我中心制定2025年医疗废物处置专项整治工作实施方案，现印发给你们，请结合本单位工作实际，扎实有效的开展相关工作。

                 曹县疾病预防控制中心
（卫生监督所、健康管理指导中心）
       2025年2月14日
[bookmark: _GoBack]曹县卫生健康局2025年医疗废物处置
专项整治工作实施方案
为加强我县医疗卫生机构医疗废物处置工作，规范医疗废物处置管理，根据县委巡察办下发的《关于对县卫生健康局党组巡察反馈问题整改“回头看”的反馈意见》，结合往年的检查情况，制定本方案。
一、工作目标
为加强医疗卫生机构医疗废物处置工作，规范医疗废物处置管理，落实医疗卫生机构传染病防治主体责任、规范处置医疗废物、医院污水严格消毒、达标排放。
2、 成立专项整治工作领导小组
    一  组：李  峰 卫计执法局综合监督一科科长
二  组：赵  峰 卫计执法局综合监督二科科长
三  组：郝庆亚 卫计执法局综合监督三科科长
四  组：姚晓波 卫计执法局综合监督四科科长
三、检查范围
各级各类医疗卫生机构。
四、工作重点 
（一）医疗废物管理组织、制度、应急预案的建立和落实。 医疗废物管理部门建立及指导、检查、督促、落实本单位医疗 废物的管理工作情况；医疗废物处置管理制度和应急预案制定 及执行情况。        
（二）医疗废物分类收集。按照《医疗废物分类目录（2021年版）》的规定，使用专用包装物或容器分类收集情况；按照《医疗废物专用包装袋、容器和警示标志标准》（HJ 421-2008）的规定使用专用包装袋、利器盒、周转箱等情况。 
（三）医疗废物转运和登记。医疗废物运送时间、路线制定情况；医疗废物转运工具使用及清洁消毒情况；医疗废物交 接登记情况。 
（4） 医疗废物暂时贮存。医疗废物暂时贮存设施建立情 况；专人管理情况；禁止吸烟、饮食标识、防鼠、防蚊蝇、防 蟑螂、防盗以及预防儿童接触的安全措施设立情况。 
（5） 相关工作人员的职业防护和培训。相关工作人员防护用品配备情况；定期体检并建立健康档案情况；对本单位从事医疗废物收集、运送、贮存、处置等工作的操作人员和管理人员开展培训情况。          
（6） 院内污水处置。污水处置设施设备配备情况；按照规定频次要求对污水进行每日监测情况；有资质的检测机构对本单位污水定期进行检测情况。 
五、工作安排
（一）检查时间：（2月17日～3月17日）。
（二）相关要求：检查人员要提前做好检查准备，做到分工明确，检查中要做到查找问题全面到位，反馈意见严谨规范，对违法、违规行为要坚决查处，对需要整改的及时下达整改意见书，明确整改期限，做好跟踪检查工作。在检查结束后，将检查情况及时总结，并在全县进行通报。
六、工作要求
（一）提高认识，切实加强组织领导
县疾控中心（卫生监督所）相关科室和各级各类医疗卫生机构要从关注民生、切实保护广大人民群众身体健康和维护社会安全角度出发，高度重视医疗废物处置和污水消毒处理工作，切实加强领导，明确责任，将医疗废物、污水消毒处理工作落到实处，取得实效。
（二）严格执法，加大案件查处力度
县疾控中心（卫生监督所）相关科室，对在监督检查中发现的违法违规行为，要一查到底，保证做到案件调查清楚、依法查处到位、责任追究到位、整改措施到位。要运用典型案件开展警示教育，查找制度、管理中的漏洞和薄弱环节。
（三）注重效果，完善长效监督机制
县疾控中心（卫生监督所）相关科室认真分析医疗废物处置和污水消毒排放工作的现况与问题，注重监督执法的效能和效果，推进医疗卫生机构进一步完善医疗废物管理措施，完善医疗废物监督管理的长效机制。             

