曹疾控发〔2024〕6号
曹县疾病预防控制中心（卫生监督所）
关于开展全县医疗机构综合监督执法检查

的通知

县卫生监督所监督执法相关科室、各县直医疗卫生机构、镇街（中心）卫生院、社区卫生服务中心、民营医院、门诊部、诊所、卫生室:

为规范我县医疗机构依法执业行为，整顿医疗服务市场秩序，严惩违法违规行为，按照2024年全省卫生健康工作会议精神要求，我中心（所）制定了全县医疗机构综合监督执法检查实施方案，现印发给你们，请结合本单位工作实际，扎实有效的开展相关工作。

曹县疾病预防控制中心（卫生监督所）
                     2024年7月19日    

曹县医疗机构综合监督执法检查

实施方案

一、检查对象

检查对象为全县各级各类医院、妇幼保健计划生育服务中心、社区卫生服务机构、卫生院、门诊部、诊所(医务室)村卫生室、护理院(站)、血液透析中心、单采血浆站等医疗卫生机构。

二、主要检查内容

(一)医疗机构执业监督。对医疗机构执业资质进行监督检查，是否按期校验与换证，是否按照核准登记的执业地点、诊疗科目、服务方式开展医疗执业活动;检查医疗机构印章、牌匾以及票据、病历、处方笺等各种医疗文件中医疗机构名称规范使用情况;是否发布虚假医疗广告;是否存在非法医疗美容服务行为;检查医疗机构是否存在科室出租承包与医托等违法违规行为。

(二)医疗执业人员监督。对医师、护士、医药技术人员执业资质进行监督检查，有无聘用非卫生技术人员从事医疗卫生技术工作和执业人员执业资质不合法的行为，加强执业医师在岗监管，将多次检查发现执业医师不在岗的医疗机构列入监管重点，倒查“挂证”行为。

(三)妇幼健康监督。检查机构及人员资质是否符合要求，有无进行非医学需要的性别鉴定和选择性别的人工终止妊娠的情况，有关工作场所是否设置禁止非医学需要的胎儿性别鉴定 选择性别的人工终止妊娠的醒目标志。

(四)传染病防治监督。严格按照《中华人民共和国传染病防治法》和《传染病防治卫生监督工作规范》的要求，对医院感染措施落实、医疗废物处置、医院污水处理、传染病疫情报告与防控措施落实等开展重点监督检查:传染病疫情报告；传染病疫情控制；消毒隔离制度执行情况；医疗废物处置；病原微生物实验室生物安全管理；医院感染管理监督；医疗机构临床用血监督。

(五)预防接种工作监督。接种单位和人员的资质情况;接种单位疫苗公示、接种告知(询问)情况;疫苗的接收、购进、分发、供应使用登记和报告情况;预防接种异常反应或疑似预防接种异常反应的处理和报告情况;疾病预防控制机构开展预防接种相关宣传、培训、技术指导等工作开展情况。

(六)单采血浆站监管方面:检查单采血浆站资质情况、供血浆者管理情况、检测与采集情况、血浆储存情况、医疗废物处理情况等。

三、检查方法

检查方法由县卫生监督所监督执法相关科室成立专项监督检查小组，采取各医疗机构自查、暗访调查、综合检查整改稽查等方式。根据检查需要，采取实地查看、查阅资料等方式开展重点部门、重点环节监督检查。对乡镇辖区内发现的无证行医案件，采取乡镇属地化管理，对未及时上报线索的计入乡镇卫生院年终考核扣分项，对上报的无证行医线索，将依照相关法律法规严厉查处。

四、检查时间及要求

执法检查时间为2024年7月22日至10月31日。各检查组要按照年度工作计划，在日常监督检查的同时开展综合执法检查，利用卫生监督执法终端，将检查、抽检、处罚等数据录入全国卫生计生监督信息平台。10月底前完成检查工作，11月中旬将监督执法检查总结(包括检查家数、暗访结果、发现问题、处罚情况以及工作建议等)报曹县疾病预防控制中心（卫生监督所）法制稽查科。11月份，将对全县医疗机构综合监督执法检查总体开展情况进行抽查，重点督查工作落实情况、行政处罚情况、医疗机构整改情况等。

五、工作要求

(一)各医疗机构要按照通知要求，进一步抓好本单位及本辖区医疗机构的规范执业、传染病防治、医疗废物管理消毒隔离、疫苗管理等工作，全面迎接卫生监督执法专项检查工作。

(二)县卫生监督所监督执法相关科室将高度重视此次医疗卫生机构综合监督执法检查工作，并将违法违规查处信息录入国家卫生计生监督信息平台，与医疗机构法人代表征信系统衔接，不断规范医疗卫生机构的执业行为。

(三)监督执法检查人员要提前做好检查准备，做到分工明确，检查中要做到查找问题全面到位，反馈意见严谨规范，对违法、违规行为要坚决查处，对需要整改的及时下达整改意见书，明确整改期限，并做好跟踪检查工作。在检查结束后，将检查情况及时总结，并在全县进行通报。

