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	《山东省社会救助办法》（山东省人民政府令第279号，以下简称《办法》）对各项社会救助制度的内容进行了适当细化拓展和改革创新，其中在总则部分充实了社会救助能力建设的相关内容，把社会救助家庭经济状况核对独立成章，形成了具有山东特色的社会救助制度体系，具有很多亮点，可以概括为十二个方面：
一是在结构上构筑起“8+1+3”的社会救助体系框架。按照李克强总理关于“补短板、扫盲区”的要求，努力构建以最低生活保障、特困人员供养、受灾人员救助、医疗救助、教育救助、住房救助、就业救助、临时救助等8项制度为主要内容，以社会力量参与为社会救助的重要补充，以核对机制、监督管理、法律责任3项措施为保障的社会救助体系。相对国务院《暂行办法》“8+1+2”的体系而言，内容更加丰富，制度更加完善，政策更加明确。
二是提出各类经济困难家庭公平享受社会救助资源的理念。《办法》规定：县级以上人民政府应当加强各项社会救助制度的统筹衔接，合理确定社会救助标准，促进最低生活保障家庭、特困供养人员、低收入家庭等经济困难家庭公平享受社会救助资源。今后，我省将形成一个“金字塔型”的经济困难家庭群体结构，其中包括约22万多特困供养对象，约300万城乡低保对象，以及可以享受专项救助的广大低收入家庭，救助范围将不断扩大。
三是着力破解基层社会救助工作中面临的现实难题。目前基层社会救助工作中存在的主要困难和问题是，工作面广量大，操作程序复杂，县乡两级缺乏专业人员和办公经费，部分敬老院运转困难。对这些问题，《办法》规定：县（市、区）人民政府社会救助管理部门、乡镇人民政府、街道办事处应当加强社会救助能力建设，明确社会救助经办机构，配备工作人员，为社会救助制度有效实施提供保障。
四是推动建立健全一门受理、协同办理工作机制。《办法》规定：县级民政部门、乡镇、街道应当设立统一受理、协同办理的社会救助申请窗口；申请人难以确定社会救助管理部门的，可以先向乡镇、街道或者县级民政部门求助。接到求助的社会救助经办人员应当及时登记、受理，相关部门和单位应当及时接办。规定市级民政部门应当统一设立“12349”民政公益服务热线，畅通了困难家庭申请救助、咨询政策和有关人员报告急难的绿色渠道，切实使困难群众求助有门、受助及时。
五是突出了“托底线、救急难”的救助工作原则。《办法》在制度设计上，为困难群众编织了基本生活托底保障的安全网，确保“网底不破”。在低保制度方面，根据救助对象的合理诉求，规定了部分特殊情况的人员可以以个人名义单独申请低保，并根据困难程度给予分类施保；特困人员供养方面，扩大到老年人、残疾人、未成年人以外的其他特殊困难人员，对患有精神病、传染病的，要求村（居）民委员会协助乡镇人民政府、街道办事处送往当地专业医疗机构予以治疗；在医疗救助方面，加强了与其他医疗保障制度的互补衔接。
六是明确要求各级人民政府建立健全临时救助制度。加强临时救助制度建设，将弥补我省社会救助的一个空白，这是最大亮点之一。《办法》规定，对于因火灾、交通事故等意外事件，因重病、溺水、人身伤害、见义勇为等原因，因患病、普通高等教育入学、物价上涨等原因出现的暂时困难，以及生活无着的流浪乞讨人员等，全部纳入救助内容,实施制度性救助。
七是努力推进社会救助制度统筹发展和资源整合。为解决社会救助城乡分割和政策制度碎片化等问题，促进社会救助公平公正，《办法》规定：社会救助逐步实行属地化管理，打破户籍限制和城乡分割，允许符合条件的外来常住人口在居住地申请社会救助。特别是放宽了低保申请条件：一是允许无劳动能力、无固定收入、依靠近亲属生活且符合低收入家庭认定条件的成年未婚重度残疾人和脱离家庭在宗教场所居住满三年的生活困难宗教教职人员以个人名义单独提出申请；二是允许在城镇居住的非农业、农业户口混合家庭和户籍所在地为城镇且实际居住满三年、无承包土地、不参加农村集体经济收益分配的家庭申请城市低保；三是允许符合条件的外来转移人口家庭在居住地申请低保。
八是推动特困人员供养机构转型升级和政府购买服务。《办法》允许特困人员供养机构在满足特困人员供养需求的前提下，可以利用闲置资源面向社会提供服务；各级人民政府可以采取公办民营、购买服务、协议委托等方式，利用具备资质和条件的社会机构为特困供养人员提供服务。
九是加强各项救助制度和各个管理部门之间的衔接。《办法》规定：特困人员供养与低保、孤儿基本生活保障不得重复；县级以上人民政府应当根据医疗救助对象困难程度，将各种未纳入医疗保险政策报销范围的医疗费用列入救助范围；因特殊情况未能参加基本医疗保险、住院费用难以承担的也应当救助；申请教育救助的，持县级民政部门出具的相关证明向就读学校提出；城镇家庭申请住房救助的，先由县级住房保障部门审核家庭住房状况，再由同级民政部门审核其家庭收入和其他财产状况。
十是鼓励发挥社会力量在社会救助中的重要作用。社会力量是社会救助不可或缺的必要补充，有利于形成全社会共同做好社会救助的合力。《办法》规定：鼓励社会力量通过捐赠、减免收费、设立帮扶项目、创办服务机构、开展志愿服务等方式参与社会救助，并按照有关规定享受财政补贴、税收优惠、费用减免等政策；各级人民政府可以将社会救助中的具体服务事项通过委托、承包、采购等方式，向社会力量购买服务；在社区服务站（中心）设置社会工作岗位，培养社区社会工作者，培育社会工作服务机构；县级以上民政部门实行社会救助志愿者注册登记制度。
十一是全面建立社会救助家庭经济状况核对机制。《办法》单独一章规定了此项内容，明确提出县级以上人民政府应当建立健全跨部门的社会救助家庭经济状况核对机制和信息平台，落实工作人员和专项经费，对申请或者已获得社会救助家庭经济状况的真实性和完整性进行核对。申请或者已获得社会救助的家庭，应当如实申报家庭人口、收入和财产等状况并及时报告变化情况。这将为高效准确认定社会救助对象提供了技术支撑和保障条件。
十二是强化了社会救助的监管措施和法律责任。为增强社会救助工作的权威性和严肃性，最大限度地减少错助、漏助、骗助和关系保、人情保等现象，进一步明确了各级政府、社会救助管理部门、社会救助工作人员以及社会救助对象的权利、义务和责任，强化了乡镇（街道）的属地管理责任，以加大责任追究力度，提高违规违法成本，进一步增强救助政策的严肃性。从而使社会救助工作更加及时、透明、公正、有效，确保社会救助资源真正用于需要救助的困难群众。



